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Одним із завдань команди психолого-педагогічного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами (ООП) є адаптація освітнього середовища до 

індивідуальних потреб розвитку та потенційних можливостей кожної дитини. 

Так команда супроводу представляє собою об’єднання фахівців, вчителів та 

батьків на засадах партнерства і взаємодії, результатом якого має стати 

прокладання індивідуальної освітньої траєкторії для кожної дитини з ООП у 

закладі освіти. Саме модель міждисциплінарної взаємодії фахівців команди 

супроводу забезпечує, на нашу думку, ефективне виконання цього завдання, 

шляхом використання компетентністного підходу, фахових можливостей, знань 

та практичних вмінь фахівців різного профілю, що входять до 

міждисциплінарної команди [1].  

Успішне використання моделі міждисциплінарної взаємодії у командах 

супроводу дітей з ООП залежить від запровадження у закладі освіти 

інноваційних освітніх технологій, форм та методів навчання дітей з ООП, 

формування вміння у членів міждисциплінарної команди супроводу 

вибудовувати конструктивні партнерські стосунки на засадах взаємодії під час 

спільної діяльності. Тому актуальним стає питання готовності спеціаліста до 

такої співпраці. 

Закордонними та вітчизняними науковцями поняття професійної 

готовності тлумачиться не лише як базова наявність професійних умінь, 
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навичок та знань, а й здатність до цілеспрямованого постійного процесу 

навчання, вдосконалення та розвитку вже існуючих компетенцій спеціалістів із 

метою успішного виконання ними окресленої сукупності фахових робіт та 

можливості відповідати на нові запити до своєї професійної діяльності [4; 9]. 

Також, на думку вітчизняних фахівців, професійна готовність спеціалістів 

соціального профілю має включати наявність та постійний розвиток комплексу 

особистісних рис, необхідних для якісного виконання своїх професійних 

обов’язків, особистісного саморозвитку, творчої самореалізації у професійній 

діяльності [4; 5]. 

Готовність до професійної діяльності об’єднує у своєму трактуванні 

чотири важливі компоненти: внутрішнє особистісно – мотиваційне ствердження 

фахівця щодо своєї готовності; загальна здатність до виконання своїх 

професійних обов’язків; незалежне уміння долати виникаючі перешкоди у 

практичній діяльності та професійному зростанні; результативність професійної 

діяльності та індивідуального зростання фахівця як особистості [4]. 

На нашу думку, ефективна взаємодія різних особистостей, які об’єднанні 

спільною діяльністю в команді і її спільними цілями, передбачає наявність 

кількох компонентів готовності фахівців до міждисциплінарної взаємодії: 

готовність до професійної спільної діяльності на засадах партнерства; 

готовність до ефективної взаємодії в команді супроводу; готовність до спільної 

відповідальності за результат командної взаємодії; готовність до змін, 

вдосконалення, постійного розвитку та відповіді на запити сучасності; 

безпосередня готовність до соціально-педагогічної роботи з дітьми з ООП та 

їхніми родинами. 

У той же час, відповідно до Концепції Нової української школи, де 

широко застосовується компетентністний підхід і Закону України «Про освіту» 

де компетентність визначається як динамічна комбінація знань, способів 

мислення, поглядів, цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що 

визначає здатність особи успішно соціалізуватися, здійснювати професійну або 

навчальну діяльність, ми у свою чергу, робимо висновок, що готовність до 
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професійної фахової діяльності фахівців в інклюзивному закладі освіти 

передбачає обов’язкову наявність інклюзивної компетенції у членів 

міждисциплінарних команд супроводу дітей з ООП [2; 3; 7].  

Серед вітчизняних та зарубіжних вчених, які досліджували ефективність 

взаємодії спеціалістів в закладі освіти шляхом підвищення інклюзивної 

компетентності є наступні: Т. Скрипник, О. Мартинчук, Ю. Найда, Н. Софій, 

К. Чекан, Н. Лалак, Е. Данілавіючютє, С. Литовченко, О. Голентовська, 

Л. Завацька, Л. Корінна, Н. Рокосович, В. Сулім, Н. Ничкало, С. Михнюк, 

С. Кубицький, М. Спек, С. Кнайп та інші. 

У межах нашого огляду наукової літератури сформульовано визначення, 

що інклюзивна компетентність фахівців – це компетентність, яка 

обумовлюється завданнями інклюзивної освіти загалом та наявністю певних 

знань, вмінь та навичок щодо формування освітньої траєкторії для дітей з ООП; 

розуміння їхніх потреб, запитів щодо навчання, виховання, розвитку та 

супроводу в закладі освіти та поза ним; забезпечення інклюзивного освітнього 

середовища для всіх учасників освітнього процесу [1; 8]. 

Визначено такі критерії інклюзивної компетентності у фахівців, які є 

членами міждисциплінарної команди супроводу дітей з ООП: 

– мотиваційний (розуміння глибокого гуманістичного потенціалу 

інклюзивної освіти та важливості інтеграції дітей з ООП в загальний освітній 

простір і соціум; розуміння впливу ефективної командної роботи на цей процес 

загалом, та виокремлення власної відповідальності за спільний результат); 

– когнітивний (глибоке і систематичне знання спеціалістами специфіки 

роботи в умовах інклюзивного навчання, глибокими знаннями про психологічні 

та соціальні особливості і проблеми дітей з ООП та їхніх родин, розуміння 

власної зони відповідальності в межах корекційної спрямованості освітнього 

процесу для дітей з ООП);  

– рефлексивний (здатність фахівців до рефлексії у пізнавальній і 

професійній діяльності в умовах здійснення інклюзивного навчання; глибоке 
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розуміння партнерства і взаємодії під час спільної діяльності в команді 

супроводу); 

– операційний (практичне застосування засвоєних способів та досвіду 

виконання конкретних професійних дій у процесі інклюзивного навчання, що 

відпрацьовані у квазіпрофесійній діяльності) [7]. 

У своїх дослідженнях такі вчені, як Т. Скрипник і О. Мартинчук зазначали 

важливу залежність між емоційним інтелектом і рівнем інклюзивної 

компетентності фахівців. А організаційний інтелект вони вважали ядром 

команди супроводу дітей з ООП [7]. Отже, прослідковується певний шлях від 

впливу особистісного компоненту, тобто кожного фахівця як особистості, на 

роботу команди і високим рівнем організаційного компоненту, який є спільним 

показником ефективної взаємодії. У свою чергу, досліджуючи інклюзивну 

компетентність І. Демченко, Н. Рокосович та В. Сулім визначили три рівні 

наявності інклюзивної компетенції у спеціалістів: низький, середній і високий, 

де свідченням наявності високого рівня компетенції є чітке усвідомлення себе 

суб’єктом інклюзивної діяльності [1]. 

Ми вважаємо, що наявність високого рівню інклюзивної компетенції у 

фахівців може мати вибірковий характер, оскільки формується на основі 

глибинних особистісних процесів, які стосуються ставлення і сприйняття 

спеціалістом взаємодії в інклюзивному просторі з різними учасниками 

навчального процесу. Як показує практика, сьогодні вчителі інклюзивних класів 

все ще можуть відчувати певну розгубленість щодо командної взаємодії та 

невпевненість у своїх діях, а також недовіру до дітей з ООП та доцільність їх 

перебування у загальному закладі освіти [7]. На брак часу та відсутність 

обговорення ідей чи проблем з колегами нарікають і вважать перешкодами під 

час застосування нових знань також і закордонні фахівці освітньої галузі [10]. 

Подальші дослідження з цієї тематики можуть бути сфокусовані саме на 

виявлення цих внутрішніх процесів та зовнішніх перешкод, їх вплив на 

формування інклюзивної компетенції у фахівців з метою забезпечення 



ІІІ Всеукраїнська міждисциплінарна науково-практична конференція з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта: ідея, стратегія, результат» (23–24 квітня 2023 р.) 
 

 

128 

ефективної взаємодії у міждисциплінарних командах супроводу і подоланні 

перепон на шляху до успішного запровадження інклюзивної освіти загалом. 

У той же час, на нашу думку, високий рівень сформованості інклюзивної 

компетенції у всіх учасників міждисциплінарної взаємодії на пряму впливає на 

її ефективність і має певний гностичний компонент педагогічної діяльності, а 

саме розуміння себе та інших як учасників єдиного процесу, в даному випадку 

психолого – педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами. 
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